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PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

SECRETARIA MUNICIPAL DA SAÚDE 
CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 

 

 

                                                                                       
ATA DA 174ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO 

  
CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE SÃO PAULO 

 
 
SÃO PAULO, 08/08/2013 
 
PRESIDENTE 
JOSÉ DE FILIPPI JR 
 
COORDENADOR ADJUNTO DA COMISSÃO EXECUTIVA 
ANTONIO CARLOS LIMA 
 
SECRETARIO GERAL DO CMS-SP 
JULIO CESAR CARUZZO 
 
Inicio: 14h45min 
Término: 19h45min 
 
 
LISTA DE PRESENÇA 
 
I – Conselheiros Presentes 
 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
RAIMUNDO CAETANO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE LESTE 
FERNANDO ANTÔNIO DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE LESTE 
ADÃO DO CARMO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUDESTE 
MARCIONILIA NUNES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE CENTRO 
FRANCISCA ANDRADE QUINTEROS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE SUL 
KEZIA ADRIANA ARAÚJO ALVES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
OESTE 
DELTINA CÂNDIDA DOS SANTOS FONSECA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE NORTE 
MAURICIO SILVA LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE NORTE 
MARIA APARECIDA DE OLIVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
CRISTINA HATSUE YOSHIKAWA LEITE ARAUJO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS 
E COMUNITÁRIOS 
MARTA ANTÔNIA SOARES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
JOÃO CORDEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
MANOEL COSTA FILHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
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SHEILA VENTURA PEREIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
LILIAN MANZALLI - (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
GILBERTO FRACHETTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 
OLDIMAR SÉRGIO ALVES DOS SANTOS (TITULAR) - REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS 
 
 
Representantes dos Trabalhadores em Saúde: 
 
ANTÔNIO CARLOS DA CRUZ JR (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA 
SAÚDE 
DENISE GONÇALVES BORGES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA 
SAÚDE 
LOURDES ESTEVÃO DE ARAUJO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
SELMA MARIA SILVA DOS SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
TEREZA CRISTINA LARA DE MORAES DA CUNHA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS 
FUNÇÃO FIM 
VALDEMIR CÉLIO RIBAS (TITULAR) – REPRESENTANTE CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
NEIDE APARECIDA SALES BISCUOLA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE PROFISSIONAIS 
LIBERAIS 
 
 
Representantes das Instituições Governamentais: 
 
ERIK VON EYE (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
DORACI MARIA AFONSO CASTRO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PRESTADORES FILANTRÓPICOS 
MARIA TEREZA DE ALMEIDA FERNANDES (TITULAR) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE PRIVADA 
MARIA JOSÉ R. RIBEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR FILANTRÓPICO 
 
 
Representantes do Poder Público: 
 
MAGALY EZEQUIEL (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
RICARDO FERNANDES DE MENEZES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
REGINA APARECIDA MARCHIORE DE CARVALHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
CÁSSIO ROGÉRIO DIAS LEMOS FIGUEIREDO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
 
 
II – Justificativas de ausência: 
 
JOSÉ DE FILIPPI JR. - PRESIDENTE DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 
RUTE CABRAL BARBOSA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE CENTRO 
LUIS CARLOS DE ARAUJO LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA 
SAÚDE 
FÁBIO CARDOSO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
PATRICIA MOLINA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
 
 
III – Ausentes: 
 
JOSÉ DA GUIA PEREIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUDESTE 
FRANCISCO SANDRO SALAS ROLDAN (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE SUL 
DENIS VEIGA JUNIOR (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE OESTE 
EXPEDITO PEDRO DO NASCIMENTO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
ALINE MARY DA SILVA (TITULAR) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
ALEX APARECIDO LEITE DE ALBUQUERQUE (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
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APARECIDA BENEDITA FRANCISCO DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE 
PATOLOGIAS 
ENI MARIA DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
MARIA DE FATIMA DA SILVA LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 
PAULO HENRIQUE FRACCARO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
FRANCISCO PEREIRA LIMA (SUPLENTE) - REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS 
ANA LÚCIA FIRMINO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 
ANTONIO CARLOS LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
LUIZ GRECO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
ANGELO D’AGOSTINI JUNIOR (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
DONATO JOSÉ MEDEIROS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
PEDRO CLÁUDIO BORTZ (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
RUBERVAL RAMOS CASTELLO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS FUNÇÃO MEIO 
ARLINDO LIBERATTI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS FUNÇÃO MEIO 
ADRIANO FORGUIEIRI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE PROFISSIONAIS LIBERAIS 
MÁRIO SILVA MONTEIRO (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS 
CARLOS EDVAL BUCHALLA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS 
FÁBIO ROBERTO OLIVEIRA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES PRIVADAS 
JOSÉ CARLOS RIECHELMANN (SUPLENTE) - REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
JOSÉ CLAUDIO DOMINGOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
APARECIDA SANTA CLARA BERLITZ (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
CÁSSIA LIBERATO MUNIZ RIBEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
 
 
IV – Visitantes: 
 
Conforme Lista 
 
 
ATA ELABORADA PELA EQUIPE TÉCNICA DO CMS-SP 
 
HUDA FARAH SIQUEIRA CUNHA 
 
 
DIGITAÇÃO: EMMANUEL DUDA CÂNCIO DOS SANTOS 
 
REVISÃO GERAL: JULIO CESAR CARUZZO - SECRETÁRIO GERAL DO CMS/SP 
 
APOIO: SECRETARIA GERAL DO CMSSP 
 
 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Abre a reunião e 
solicita a verificação de quórum. 
 
O Secretário Geral do Conselho: Faz a chamada nominal e constata a presença de 21 
conselheiros. Portanto, há quórum. 
 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Solicita a leitura da 
pauta proposta. 
 
O Secretário Geral do Conselho: Lê a pauta proposta. 
 

A- Aprovação da Ata da 173ª Reunião Plenária Ordinária; 

B- Informes da Mesa;  

C- Informes dos Conselheiros; 

D- Relato das Comissões;  
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E- Ordem do Dia:  

     

1– Apresentação Pro - PET Saúde – Redes de Atenção; 

2 – Apresentação da Escola Superior de Gestão e Contas Públicas do Tribunal de Contas do 

Município; 

3 - Apresentação do quadro de Recursos Humanos da SMS;                                                      

4 – 17ª Conferência Municipal de Saúde. 

 

F – Deliberações 

1 – Indicação de dois representantes para participar da Oficina Regional do Cartão Nacional de Saúde 

– 2013, que será realizada em São Paulo em data a definir; 

 

2 – “Ad Referendum” - Indicação de um representante para participar do II Seminário de Boas Práticas 

no Controle da Tuberculose e Enfrentamento das Vulnerabilidades e Coinfecções Junto a População 

em Situação de Rua, que será realizado nos dias 18 e 19/09, em Brasília – DF; 

 

3 – Indicação de um representante do Conselho Municipal de Saúde, médico, para compor o Comitê 

de Ética em Pesquisa com Seres Humanos da Universidade Camilo Castelo Branco – UNICASTELO; 

 

4 – Indicar um representante para participar do Encontro Plenário Centro-Oeste, cujo tema será: O 

Idoso e as Políticas Públicas – Compromissos e Metas, que se realizará no dia 27/08, às 13:30h, no 

Auditório da Subprefeitura de Pinheiros, Av. Nações Unidas, 7123; 

 

5 – Indicação de dois representantes dos usuários para compor o Comitê de Ética em Pesquisa da 

SMS, em substituição às Sras. Janete Barbosa Hung e Maria Aparecida Alves Dias; 

 

6 – Indicação de dois representantes dos usuários para participar do Seminário “Prefeitura de São 

Paulo e Sociedade Civil – Resposta à Epidemia de HIV/Aids no Município”, que ocorrerá no dia 

13/08/13, a partir das 9h, no Hotel Braston, Rua Martins Fontes, 330; 

 

7 – Referendar a participação dos conselheiros José da Guia Pereira e Ângelo D’Agostini Jr, como 

representantes dos CMSSP no Comitê Gestor do Portal Eletrônico da SMS; 

 

8 – Indicação de três representantes da Sociedade Civil para compor o Conselho Deliberativo e 

Fiscalizador da Autarquia Hospitalar Municipal – CONDEFI, segmento usuário, em substituição aos 

srs. Fábio Júlio Mota de Oliveira, Célia Aparecida Assumpção e Adriana Matos Pereira; 

 

9 – Referendar a indicação do conselheiro Adão do Carmo, como Coordenador da Comissão 

Executiva do CMSSP. 
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O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Solicita que se 
manifeste quem tem proposta de inclusão, alteração ou inversão de pauta. Solicita que se faça 
inversão de pauta passando o item nº 9 das deliberações para o item nº 1, também das 
deliberações.  
 
O Secretário Geral do Conselho: Informa que a mesa solicita inclusões. Deliberação – 
Indicação de dois conselheiros, sendo um do Conselho Municipal e outro da CIST Municipal 
para participar do Encontro Estadual da CIST, a realizar-se nos dias 05 e 06/09, em local a 
definir; 
Indicação de um conselheiro para participar da reunião do Conselho Gestor da STS Cidade 
Ademar, a se realizar no dia 10/08, às 09h, na Escola Assis Chateubriand, Rua Armando 
Gonzaga, 150 – Jd. Maria Luíza; 
Indicação de um conselheiro usuário para compor como suplente o conselho Gestor do H.S.P.M, 
em substituição ao Sr. Fábio Júlio Mota de Oliveira. 
Coloca em regime de votação a pauta com as inclusões e alterações solicitadas. 
 
Aprovam – 22 votos 
Não Aprovam – 0 
Abstenção – 0 
Pauta aprovada com as inclusões e alterações solicitadas, ficando da seguinte forma: 
 

A- Aprovação da Ata da 173ª Reunião Plenária Ordinária; 

B- Informes da Mesa;  

C- Informes dos Conselheiros; 

D- Relato das Comissões;  

E- Ordem do Dia:  

     

1– Apresentação Pro - PET Saúde – Redes de Atenção; 

2 – Apresentação da Escola Superior de Gestão e Contas Públicas do Tribunal de Contas do 

Município; 

3 - Apresentação do quadro de Recursos Humanos da SMS;                                                      

4 – 17ª Conferência Municipal de Saúde. 

 

F – Deliberações 

 

1 - Referendar a indicação do conselheiro Adão do Carmo, como Coordenador da Comissão Executiva 

do CMSSP; 

 

2 – Indicação de dois representantes para participar da Oficina Regional do Cartão Nacional de Saúde 

– 2013, que será realizada em São Paulo em data a definir; 

 

3 – “Ad Referendum” - Indicação de um representante para participar do II Seminário de Boas Práticas 

no Controle da Tuberculose e Enfrentamento das Vulnerabilidades e Coinfecções Junto a População 

em Situação de Rua, que será realizado nos dias 18 e 19/09, em Brasília – DF; 

 



Conselho Municipal de Saúde - Secretaria Municipal de Saúde, Rua General Jardim, 36 - Edifício Independência – 
 4.º Andar – CEP: 01223-010  - Telefones: 3397-2165/3397-2171/3397-2180 - Fax: 3397-2166  - Email: cmssp@prefeitura.sp.gov.br 

 

6

4 – Indicação de um representante do Conselho Municipal de Saúde, médico, para compor o Comitê 

de Ética em Pesquisa com Seres Humanos da Universidade Camilo Castelo Branco – UNICASTELO; 

 

5 – Indicar um representante para participar do Encontro Plenário Centro-Oeste, cujo tema será: O 

Idoso e as Políticas Públicas – Compromissos e Metas, que se realizará no dia 27/08, às 13:30h, no 

Auditório da Subprefeitura de Pinheiros, Av. Nações Unidas, 7123; 

 

6 – Indicação de dois representantes dos usuários para compor o Comitê de Ética em Pesquisa da 

SMS, em substituição às Sras. Janete Barbosa Hung e Maria Aparecida Alves Dias; 

 

7 – Indicação de dois representantes dos usuários para participar do Seminário “Prefeitura de São 

Paulo e Sociedade Civil – Resposta à Epidemia de HIV/Aids no Município”, que ocorrerá no dia 

13/08/13, a partir das 9h, no Hotel Braston, Rua Martins Fontes, 330; 

 

8 – Referendar a participação dos conselheiros José da Guia Pereira e Ângelo D’Agostini Jr, como 

representantes dos CMSSP no Comitê Gestor do Portal Eletrônico da SMS; 

 

9 – Indicação de três representantes da Sociedade Civil para compor o Conselho Deliberativo e 

Fiscalizador da Autarquia Hospitalar Municipal – CONDEFI, segmento usuário, em substituição aos 

srs. Fábio Júlio Mota de Oliveira, Célia Aparecida Assumpção e Adriana Matos Pereira; 

 

10 - Indicação de dois conselheiros, sendo um do Conselho Municipal e outro da CIST Municipal para 

participar do Encontro Estadual da CIST, a realizar-se nos dias 05 e 06/09, em local a definir; 

 

11 - Indicação de um conselheiro para participar da reunião do Conselho Gestor da STS Cidade 
Ademar, a se realizar no dia 10/08, às 09h, na Escola Assis Chateubriand, Rua Armando Gonzaga, 150 
– Jd. Maria Luíza; 
 
 
12 - Indicação de um conselheiro usuário para compor como suplente o conselho Gestor do H.S.P.M, 
em substituição ao Sr. Fábio Júlio Mota de Oliveira. 
 

 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Agradece a presença 
do Secretário Adjunto Paulo Puccini e lhe faculta a palavra. 
 
O Secretário Adjunto, Dr. Paulo Puccini: Informa que a Chefe de Gabinete, Cida Perez, está 
indo para a Secretaria de Governo. Lamenta a perda e cita o trabalho de dedicação nestes 6, 7 
meses no processo de transição. Apresenta o Dr. Osvaldo, que foi secretário de Obras do 
Governo Marta e irá substituir a Cida. 
 
A ex-chefe de Gabinete, Maria Aparecida Perez: Faz os agradecimentos e à solidariedade do 
Conselho. Recebe salva de palmas. 
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O Chefe de Gabinete, Dr. Osvaldo Misso: Espera conduzir a Chefia de Gabinete com a 
mesma capacidade e intensidade que a Cida. Espera contribuir na difícil missão que é a saúde. 
Relata experiência como Secretário de Saúde em outro município e se coloca à disposição. 
Recebe salva de palmas. 
 
 
A - Aprovação da Ata da 173ª Reunião Plenária Ordinária 
 
O Secretário Geral do Conselho: Coloca em votação a aprovação da Ata da 
173ª Reunião Plenária Extraordinária. 
 
Aprovam – 22 votos 
Não Aprovam – 0 
Abstenção – 0 
Aprovada a Ata da 173ª Reunião Plenária Ordinária. 
 
 
B – informes de Mesa 
 
O Secretário Geral do Conselho: Lê os informes. 
 
A - O Conselho Municipal de Saúde de São Paulo informa que recebeu os seguintes 
documentos:  

 
1 - Ofício nº 0559/13 – Superintendência da Autarquia Hospitalar Municipal, datado de 

31/07/13 – Informando a substituição do Dr. Luiz Greco pelo Dr. José Carlos Riechelmann, 
como suplente no CMSSP. 

 
B- O Conselho Municipal de Saúde de São Paulo informa que, encontram-se nas pastas 
dos Conselheiros os seguintes documentos: 

 
1 - Convocatória e Pauta para a 174ª Reunião Plenária Ordinária do CMS 

 
 
 
C – Informe de conselheiros 
 
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Leste: Informa que na 
última reunião do Conselho Gestor, foram convidados para uma reunião extraordinária, 
informado sobre a inserção da S.P.D.M. na região.  
 
A Conselheira Suplente representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: Informa 
que no dia 14/08, às 13h, na Câmara Municipal, haverá a 11ª Audiência Pública – Tema: 
Programa Federal “Mais Médicos”. 
 
A Conselheira Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais: Fala sobre a 
situação do Hospital do M’ Boi Mirim. O hospital está fechando os leitos. Pedem mais dinheiro 
para o governo. Quando o Pronto-Socorro lota os pacientes são encaminhados para o Hospital 
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do Campo Limpo, onde ficam nos corredores. Fala que a UBS Peri-Peri não é mais da OS. 
Voltou para a administração direta. 
 
O Conselheiro Titular representante das Centrais Sindicais: Fala que no dia 23/08, às 18h, 
no Sindicato dos Engenheiros haverá Encontro com o Ministério da Saúde para tratar do 
Programa Federal “Mais Médicos”. 
 
O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência: A fisioterapeuta Ana Délia 
narra que seu pai, Jorge de Oliveira Borba, foi internado no HSPM em 23/07/13 e estava 
fazendo exames pré-operatórios para aneurisma de aorta abdominal e ficou num quarto junto a 
paciente com suspeita de tuberculose. No dia 01/08 ele foi transferido para outro quarto, no qual 
havia sido detectado uma bactéria multi resistente em outro paciente. Depois meu pai foi 
transferido para outro quarto de isolamento onde estava um paciente com caso confirmado com 
bactéria. Assim, meu pai, que nem sequer tem suspeita, tem ficado junto com pacientes com 
casos confirmado e outros pacientes com suspeita de contaminação. Também tenho observado 
que as funcionarias não seguem as normas para evitar a contaminação dos pacientes e 
aumentou o risco do meu pai ser contaminado. Outro caso que chegou ao meu conhecimento foi 
pela usuária Vanessa Simão Maurício Lucas que não consegue agendar pediatra para sua filha 
Ana Cláudia, de 3 anos e 10 meses. A pediatra que atende a criança, Dra. Marli Machini, está de 
férias ou licença e a UBS Perus (Praça do Samba) se nega a marcar consulta com outra 
pediatra. A última consulta da criança ocorreu em novembro de 2012. 
 
O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Leste: Informa que 
no dia 09/08, às 17h, ao lado do Terminal Cidade Tiradentes haverá Ato na região de Cidade 
Tiradentes contra a OS Santa Marcelina. 
 
A Conselheira Suplente representante dos Portadores de Patologias: Fala de denúncia 
vista no SBT sobre falta de macas no SAMU.  
 
A Conselheira Titular representante dos Portadores de Patologias: Dia 12/08 o Ministério da 
Saúde estará inaugurando o primeiro Centro de Hemoglobinopatias, na UNIFESP, às 08h. 
 
O Secretário Geral do Conselho: Passa a palavra à servidora da Secretaria 
Geral do Conselho, Huda. 
 
A servidora da Secretaria Geral, Huda: Informa que está em fase final do 
processo de aposentadoria e acredita que seja a últ ima reunião que esteja 
participando. Distribuiu pães sírios a todos como símbolo de fartura e forma de 
agradecimento.  
 
A Conselheira Titular representante do Poder Público: Informa que no último sábado foi 
inaugurada a primeira UBS integral, Jardim Miriam II. 
 
 
D- Informe das Comissões. 
 
 
Interconselhos: A Conselheira Titular representante dos Portadores de Patologias informa que 
houve reunião da comissão no dia 06/08, juntamente com todos os coordenadores das 
Supervisões e foi discutido sobre a resolução nº 008/04 e a 003/13. Selma complementa 
informando que a resolução nº 003/13 deverá ser publicada em breve. 
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Comunicação: A Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários 
informa que no dia 05/08 houve a reunião da comissão e que foi discutido sobre a publicação e 
veiculação do jornal do Conselho nas Unidades. Foi apresentado vídeo sobre o Geração Saúde, 
programa voltado aos jovens e que será veiculado nas Unidades de Saúde. Já foi colocado o 
logo e regulamento das Pré-Conferências no site do Conselho. Está havendo gravação das 
reuniões para produção de documentário sobre o Conselho Municipal. Clipping já está sendo 
disponibilizado a todos os conselheiros.  
 
DST/Aids: A Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais informa que a 
comissão já está providenciando o documento para as Pré-Conferências baseado no Seminário. 
 
Saúde da Mulher: A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste 
informa que houve a primeira reunião da comissão, inclusive com a participação da área Técnica 
da Secretaria. Próxima reunião será dia 28/08, às 10h, onde deverá ser feita a apresentação da 
Secretaria de Políticas para as Mulheres.  
 
Saúde da População Negra: O Conselheiro Titular representante do Poder Público informa que 
será realizado no dia 13/08, das 08 às 17h, no Teatro Aliança Francesa, o Seminário de Saúde 
da População Negra. O Seminário dará subsídios às Pré-Conferências e apresentar os trabalhos 
realizados nas regiões no ano passado.  
 
Saúde Mental: O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Norte 
diz que no dia 02/08 houve a reunião da comissão, e a representante da Área Técnica da Saúde 
Mental, a Sra. Mirmila que convidou a comissão para participar do Fórum Interconselhos 
Municipais, que ocorreu no dia 06/08, na Biblioteca Mário de Andrade. No dia 12 haverá uma 
segunda reunião com convidados especialistas na área e todas as secretarias envolvidas no 
governo atual para debate dos temas apresentados. No dia 02/09 será chamada uma terceira 
reunião com todos os envolvidos para uma apresentação sistematizada das propostas 
envolvidas. Comissão agendou reunião extraordinária para o dia 05/08 para fechamento do 
relatório do seminário. No dia 07 foi fechado o documento norteador, o relatório do seminário e a 
pesquisa de satisfação. Solicitou também a substituição dos Srs. Fábio Júlio Mota de Oliveira e 
Maria Teresa de Almeida Fernandes. 
 
Políticas de Saúde: Neste mês a reunião da Comissão acontecerá posteriormente ao Pleno e 
será realizada no dia 14/09 e terá como pauta a apresentação do Programa “Melhor em Casa”. 
Programa é do Ministério da Saúde e que também fará parte dos Programas da SMS. Lembra 
que anteriormente foi apresentado o PROHDOM, mas que o Melhor em Casa deverá incorporá-
lo. Convida a todos para a reunião. 
 
Recursos Humanos: Abriu mão do informe em vista do tema estar pautado. 
 
CIST: O Conselheiro Titular representante do Poder Público informa que a última reunião da 
comissão foi para avaliação do seminário e que amanhã (09/08) será feita reunião para 
sistematizar o conteúdo do seminário para o processo da Conferência. Participará da Comissão 
de Relatoria. 
 
 
E – Ordem do dia. 
 

1- Apresentação Pro - PET Saúde – Redes de Atenção; 
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A representante da Gerência de Estágios da SMS, Maria Angélica Crevelim no momento 
participa de outra reunião, então a pauta seguirá normalmente até que a mesma retorne. 

 
2- Apresentação da Escola Superior de Gestão e Contas Públicas do Tribunal de 

Contas do Município. 

As Sras. Bárbara Popp e Luiza Correia, representantes da Escola Superior de Gestão e Contas 
Públicas do Tribunal de Contas do Município fazem uma breve explanação sobre o propósito do 
Curso “Trabalho em Equipe e Relacionamento Interpessoal” e também para dar seu 
fechamento. Falaram sobre a pequena adesão dos conselheiros e que as grandes mudanças 
ocorrem apenas com uma grande quantidade de pessoas. Dificuldade de comunicação entre os 
conselheiros por divergência de interesses. Aprender a lidar com as diferenças e definir 
prioridades, pois a municipalidade é uma só. Qual a missão do Conselho, o que ele faz? Visão: 
Como o Conselho estará daqui a alguns anos? Como será visto pela população? Qual a 
principal instância para propor a implementação de políticas públicas de saúde no município de 
São Paulo? Foi solicitado que um aluno do primeiro módulo se manifestasse. Valores: Respeitar 
e não desqualificar o trabalho dos conselheiros. Respeito quanto aos horários. Não chegar 
atrasado para não incomodar, não tirar a atenção dos colegas com cumprimentos 
extemporâneos. Evitar a falta de quórum e respeitar a fala de cada pessoa. Responsabilidade e 
compromisso, ser pontual, pró-ativo e procurar frequentar 100% do Pleno. Discutir com o grupo 
o regimento e estabelecer regras específicas e claras para que o Conselho seja mais ágil e 
resolutivo. Prestações de contas, cronograma de pauta do dia – prioridade. Coloca a Escola de 
Contas à disposição do conselho para oferecer outros cursos que possam ajudar na qualificação 
dos conselheiros. 
 
A Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Conselheira diz sobre 
a importância do curso, fala que não foi fácil e conclama a todos que se inscrevam também. 
Manifestou interesse em cursar o 2º módulo. 
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: Agradece a 
oportunidade de participar. Foi muito bom. 
 
O Conselheiro Titular representante das Centrais Sindicais: Relata que o curso abordou as 
questões concretas do cotidiano das atividades do conselheiro. 
 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Agradece a acolhida 
aos Conselheiros. 
 
 
1 – Apresentação do Pro-PET Saúde – Redes de Atenção. 
 
Maria Angélica Crevelim, Gerência de Estágios – CGP/SMS: PET Saúde é uma iniciativa do 
Ministério da Saúde, desde 2005, que vem sendo reformulado, cujo objetivo é colocar os alunos 
de graduação da área da saúde o mais rápido possível em contato com a Rede Básica. 
Apresenta quadro de como está disposto o PET na cidade de São Paulo. 
 
O Conselheiro Titular representante dos Conselhos Regionais Função FIM: Pergunta se a 
escolha dos cursos é aberto a todos – Estudantes Bolsistas são remunerados. 
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Maria Angélica: Responde que é investimento da Universidade. O pagamento do bolsista e da 
equipe e feita pelo Ministério da Saúde. 
 
A Conselheira Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Sul: Pergunta por 
que a região Sul não foi contemplada. 
 
Maria Angélica: Quem se habilita é a Universidade e ela aponta o curso e o local. A 
Universidade pode se candidatar para atuação na Zona Sul. 
 
A Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: OS estudantes e 
estagiários não substituem os trabalhadores, eles complementam, mas são estagiários. 
 
O Conselheiro Titular representante das Centrais Sindicais: Pergunta se o município é que 
decide quem vai atuar. 
 
Maria Angélica: Responde que a Universidade aponta o interesse e o município autoriza. Não 
há cotas limitantes. 
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Leste:  Pergunta se o 
conselho deve aprovar visto que não se discutiu com o CMS/SP qual região será coberta. Não 
houve participação realmente democrática. 
 
A ex-conselheira, Araci: Pergunta qual o critério para escolha do estagiário, visto que na 
ausência de trabalhadores, fica o estagiário. 
 
O Conselheiro Suplente representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Foi feito 
de cima para baixo. Há alguém responsável pelas consultas? Como fica a região leste com mais 
de 10 milhões de pessoas. Pode até morrer gente por ter dado remédio errado. 
 
O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência: Este conselho já aprovou 
vários PET. Ele é estruturado para a qualidade da formação e não para atender a população e 
suas carências. Ele é um estudante que não medica. Ele tem contato com o SUS. O ministério 
está voltado aos estudantes com o PET. O importante é o PET estar na periferia, pois este 
contato do estudante é fundamental. 
 
A Conselheira Titular representante das Associações dos Profissionais Liberais: É normal 
que o Ministério discute e implante sem discutir com a base. Estagiário tem no município há 
muito tempo. A diferença é que este grupo vai receber recursos e vai conhecer a realidade da 
saúde no município. Esta é uma evolução. Seria importante que todo formando passe pelo 
serviço público. Isso é louvável. É importante o envolvimento do setor da Educação e não só da 
Saúde. 
 
O Conselheiro Suplente representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Reforça a 
importância de propostas serem discutidas pela base. 
 
A Conselheira Titular representante dos Portadores de Patologias: PET-Saúde – Rede de 
Atenção – O aluno vai conhecer a realidade da comunidade dele. Este projeto pode até 
contribuir com médicos e locais carentes. Pergunta qual é o pré-requisito. 
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A Conselheira Titular representante das Associações dos Profissionais Liberais:  A falta 
de informação é grave. Sugere que o limite seja dado por curso e por região. Locais de maior 
necessidade. Se familiarizar com o sistema. 
 
O Conselheiro Titular representante das Centrais Sindicais: Há obrigação de retorno social 
para o município? 
 
Maria Angélica: Não há como intervir no Ministério, mas há gestão integrada a nível federal, 
Estadual e Municipal. Existe desde 2005 e não tem ainda participação tão grande. Nenhuma 
escola pode colocar alunos no campo sem autorização e sem acompanhamento. Tem portaria 
que regulamenta os estágios. Critérios de seleção levam em conta sua atuação e envolvimento 
na escola e seu rendimento escolar. Ele vai fora do horário do curso. Ele tem o PET como 
formação complementar. O projeto é feito em conjunto com a região e Controle Social. 
 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Solicita que o Pleno 
vote. 
 
O Secretário Geral do Conselho: Faz a chamada nominal. 
 
Aprovam – 24 votos 
Não aprovam – 0 
Abstenção – 0 
Aprovado o Pro-PET Saúde - Redes de Atenção. 
 
 

2 – Apresentação do quadro de RH da SMS. 
 
Maria Luiza Marcondes de Moraes, Coordenadora do CGP/SMS: Pede ao assessor do CGP, 
Luis César que faça a apresentação, pois está com bronquite. 
 
Luis César Gomes dos Reis – Assessoria do CGP: Apresenta quadro geral da SMS 
distribuido por vínculo funcional. Atualmente a SMS possui 81 mil funcionários que estão 
alocados na Autarquia, com a esfera federal, estadual, municipais e parceiras. Quase 50% dos 
servidores prestam serviço na Atenção Básica. Déficit na Atenção Primária é de cerca de 2,5 mil 
médicos e nas autarquias gira em torno de 1,8 mil. Números podem divergir da tabela que está 
com os conselheiros. 
 
Maria Luiza Marcondes de Moraes, Coordenadora do CGP/SMS: Foi feita solicitação de 
concurso público que já passou por SEMPLA e pela Secretaria de Finanças e que o processo 
está em andamento. Conseguiu o retorno do pessoal que estava refém das OS. Em um primeiro 
processo e concurso, 300 inscritos, 70% escolheram as vagas. Está aberto novo processo. 
Algumas unidades estão em processo de retorno para a Administração da SMS. 
 
A Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Pede para fazer 
planilha sobre onde estão locados os trabalhadores municipalizados. Pergunta como está à 
questão da vida funcional do municipalizado. O trabalhador municipalizado está sendo 
pressionado a sair do local de trabalho. 
 
A Conselheira Titular representante das Associações dos Profissionais Liberais: Qual o 
número de vagas para o concurso público? Os serviços novos estão sendo contemplados por 
esse concurso. Qual a remuneração dos novos concursos? 
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O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Leste: TLP hoje está 
superada. As regiões cresceram e o estudo não cobre a demanda existente.  Deve ser feito um 
novo estudo de acordo com a população para definição da TLP mínima. Esta discussão deve 
ser atualizada. 
 
O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência: Observa que a 
necessidade de médicos é de 50% do existente. Há muitos médicos em serviço burocrático? Há 
médicos que saem pela incompetência? Há acompanhamento de médicos que desrespeitam a 
clientela? Falta acolhimento do médico com o usuário. 
 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Fala que na região 
Sul, em que milita, a necessidade de saúde é a perder de vista. O quadro aponta que não há a 
necessidade de oftalmos...  Infectologista no quadro aponta 18, temos 04 para uma população 
de 3 milhões de habitantes. Proposto 03 neuros na Região Sul? Cardiologista existe apenas 
01...  Hematologista?  Não tem oncologista... Observa também a falta de condição de trabalho. 
Tem que haver para onde encaminhar o paciente. Falta salário e também condições de trabalho. 
Fazer concurso sem revisão de salário? O atendimento pelas parceiras é um engodo, uma 
mentira. Dia 10, os trabalhadores da saúde irão manifestar suas as necessidades. 
 
A Conselheira Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais: Observa que a 
manifestação de Conselheiros não é só com perguntas, é também com questionamentos. Pede 
que todos os conselheiros continuem com suas falas e a Maria Luíza responde a todos no final. 
 
A ex-conselheira, Araci: Pergunta como está sendo tratado o trabalhador municipalizado ou 
municipal pelas OSs. 
 
A Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: O quadro de 
pessoal na prestação de contas é incompreensível. Sugere que o quadro seja simplificado, por 
categoria. 
 
A Conselheira Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais: Reunião só será 
válida se sairmos com um relatório de todas as questões que foram levantadas e encaminhá-las. 
A TLP colocada não é suficiente. Não estou falando da existente, mas sim da proposta. É um 
absurdo observar 55 pediatras para 3 milhões? Não dá conta, é um absurdo! Tem que ser 
revista. Temos muitas reclamações. Esse governo passado perdeu por causa da saúde. Hoje, 
no estado de São Paulo e na cidade de São Paulo temos como modelo as OS. O negócio não 
deu certo! Tá todo mundo reclamando. Porque o governo vai continuar com a OS? O Peri-Peri 
voltou para a administração direta. Como vai ser contratado o Hora Certa? Como vai ser 
contratada a UBS Integral? Vai ser por concurso? Não, vai ser por OS. Quanto custa uma OS e 
custo uma administração direta? O concurso público é uma farsa com a tabela de salário de 
hoje. O inicial de carreira de auxiliar de enfermagem do SAMU é de 505 reais. É dizer que fez 
concurso e ninguém apareceu. Há falta de planejamento. Dá a impressão que o governo não 
conhece a realidade. O governo precisa conhecer a realidade para tomar as medidas concretas. 
O controle social está questionando as OS no Brasil todo. Porque ainda nos mantemos neste 
modelo? Ele está falido. Tem que ir para o Prefeito, todo este questionamento. Porque os 
sindicatos não foram chamados para planejar os concursos? 
 
O Conselheiro Titular representante das Centrais Sindicais: Em reportagem recente, a 
prefeitura paga 1200 médicos, via OS e que não estão na rede. Qual o tipo de controle social 
existe sobre os RHs de OSs? Concurso público sem reestruturação: estamos assinando que 
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estamos jogando a saúde para as OS. Como a prefeitura tem dinheiro para repassar as OS 
pagarem salários altíssimo para alguns trabalhadores? 
 
A Conselheira Suplente representante dos Portadores de Patologias: Analisa a TLP de 
necessidades da Zona Oeste. Cirurgião Vascular, um médico, Urologista, um médico? Como 
chegam à conclusão que não precisa mais de médicos? Como vão contratar pediatras, categoria 
em falta? Pediatra, psiquiatra estão em falta no mercado. Vão contratar médicos estrangeiros? 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Norte: Analisa a TLP 
da Zona Norte, e observa que a TLP proposta não atende a necessidade. Infectologista aponta 
sete. Temos oito? De onde saiu isso? Como pode ser considerada com superávit de 
profissionais? 
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: Fala da 
falta de condição de trabalho para os trabalhadores da saúde. O recurso não é pouco. Ele é mal 
administrado! Quando vai começar a resolver esta questão? Quando estes problemas serão 
minimamente abordados de fato? Este governo deve fazer funcionar o Sistema Único de Saúde. 
 
A Conselheira Titular representante dos Portadores de Patologias: Preocupa-se com a 
saúde das pessoas com patologias. Estávamos cobrando errado da regulação. Dermatologista 
aponta dois na Sudeste e tem um só trabalhando. Hematologista na Sul, só tem um também. 
Gostaria de saber como vão fazer com esta carência? Como vão conquistar estas categorias em 
falta? Cobrar a regulação não basta, pois falta profissional. Trabalhar é com a população e não 
para a população. A lei 141 deve responder pelas famílias que estão perdendo seus filhos pela 
falta de médicos. 
 
O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência: Avalia que quem está 
tendendo não é a OS ou Administração Direta. Não importa. É o SUS que deve ser competente. 
Muitas vezes, as OS dão atendimento melhor que os serviços da administração direta. Os 
usuários sabem onde podem receber melhor atendimento. Deve-se optar pela qualidade do 
atendimento das OS ou da Administração Direta. 
 
Paulo de Tarso, Movimento Popular de Saúde Centro – Se existem problemas na 
administração direta, que o Controle Social controle e cobre. Deve ser resgatado o respeito ao 
patrimônio público. Construir um sistema público de saúde com pessoa qualificada e bem 
remunerada é o caminho. O planejamento deve ir nesse sentido. 
 
A Conselheira Suplente representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: Solicita 
que a tabela seja revista. Como não precisa de ultrassonografista na Sul? Dois mastologistas 
necessários para a cidade inteira? Hematologistas em falta na cidade inteira. Rever as TLPs. 
Falta auxiliar de consultório dentário. 
 
Maria Luiza: Tem 42 anos de Prefeitura, é Assistente Social e utiliza o SUS. Acompanhou o 
processo de criação do PAS, e sabe que não funciona. Tem vivência de 10 anos de RH de 
Autarquia. Com o Plano de Carreira, o quantitativo de cargos aumentou. Aumentar cargos é 
através de projeto de lei. Os cargos são de SEMPLA. 
 
Luis César – A SMS não tem um quadro de profissionais por categoria limitada. OS cargos são 
gerais. Não tem TLP de unidade. Utiliza capacidade instalada e as vagas são abertas de acordo 
com esta capacidade. As unidades enviaram suas necessidades. Hoje, esta análise está sendo 
feita e observaram também a disparidade nas informações. A SMS está ainda debruçada na 
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quantidade e a partir daí, irá se debruçar na qualidade. Esta tabela está sendo revista. O RH não 
te informação clara da Organização Social. Este quadro não será suprido neste concurso. O 
AGPP está em absoluta carência e não está na gestão da saúde. Funções da saúde pertencem 
ao QPS e tem autonomia para gerenciar concurso. As coordenadorias apontam as 
necessidades. 
 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Pergunta sobre a 
necessidade de áreas que não tem equipamentos de saúde. Eles não receberão nunca 
assistência. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Em questão 
da ordem, solicita que a sua proposta seja atendida. Propõe que a questão seja suspensa e que 
o RH de SMS retorna em outro momento com informações mais concretas. 
 
A Conselheira Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais: Propõe que a 
Comissão de RF, com base na discussão de hoje, elabore um documento e apresente a o 
governo. (Secretário e Prefeito) 
 
Maria Luiza: Quanto às OSs não é de sua governabilidade. Estão analisando as discrepâncias 
de RH das OSs. Estão encaminhando a proposta de carreira, a questão das faixas salariais e a 
construção de TLP real e necessária ajustada à ampliação do atendimento e acesso. 
 
O Secretário Geral do Conselho: Coloca em votação a proposta da Lourdes. A comissão 
de RH com base na gravação das falas desta reunião, sobre o tema RH, irá elaborar um 
documento com solicitação de prazo para resposta e apresentará ao Sr. Prefeito e Sr. 
Secretário. 
 
Aprovam – 18 votos 
Não Aprovam – 0 
Abstenção - 01 
Proposta aprovada. 
 
 
4 – 17ª Conferência Municipal de Saúde 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: A Comissão 
Organizadora terá reunião amanhã, 09/08 e em reunião realizada com as Supervisões foi 
solicitado que enviassem os nomes dos componentes das Comissões Organizadores Locais, 
porém até o momento receberam apenas oito. Há problemas em relação aos locais de algumas 
Pré-Conferências e as Supervisões estão solicitando uma flexibilização nas datas. É necessário 
que haja a aprovação deste Pleno. Pode ser entre 23/08 a 01/09. 
 
A Conselheira Titular representante do Poder Público: Argumenta sobre a importância desta 
flexibilização e que não irá alterar a data de conferência. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Nenhuma 
região solicitou mudança para dia de semana. Não houve alteração. Algumas regiões estão com 
dificuldade de local, e estarão enviando por escrito, com base na equidade, a proposta de 
alteração de data, dentro do cronograma das Pré-conferências. Sem prejuízo ao cronograma 
geral e sem sair do período proposto. 
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O Conselheiro Titular representante do Poder Público: É a favor da flexibilização desde que 
seja sábado ou domingo. Não há condições de se fazer nas regiões em dia de semana. 
 
A Conselheira Titular representante das Associações dos Profissionais Liberais: Se a 
gente votou que a responsabilidade é da Comissão Organizadora Local, ela tem autonomia. Ela 
pode fazer de 25 a 01. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Não houve 
solicitação das regiões para um dia de semana. Todas são para o final de semana. 
 
O Conselheiro Titular representante do Poder Público: Tem que ficar claro o texto, que 
aponte os finais de semana. Não irá votar de 25 até 31, mas sim apenas as datas dos finais de 
semana 24,25, 31 e 01. 
 
O Conselheiro Titular representante do Poder Público: Quer que fique claro que sejam os 
dias 25 e 31/08 e 01/09. 
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: Faz um 
apelo para que aprovem a proposta da Comissão Organizadora. 
 
A ex-conselheira, Araci: Está sendo cobrada nas regiões das datas das Pré-Conferências. 
Ainda não está no site. Quando será publicada? Reforça a necessidade de publicização. 
 
O Conselheiro Titular representante das Centrais Sindicais: Informou que será publicizado, 
sim. Informa que as comissões organizadoras regionais não estão acompanhando e retornando 
as informações. Não há como colocar no site as informações truncadas. 
 
A Conselheira Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais: O principal objetivo 
é que esta conferência saia. Deve ser flexibilizado e já tem apontamentos para o dia 1 de 
Setembro. Tem informações da região de Vila Mariana que já foi flexibilizado. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Comissão 
Organizadora está com tempo escasso para fazer as coisas. Está procurando fazer tudo o mais 
democrático e o mais rápido possível. Na reunião de amanhã a Comissão deverá ter todos os 
dados. Foi conversado com as regiões que estavam com problemas quanto às datas e 
orientados que enviassem e-mail para a Comissão Organizadora para solução do assunto. 
 
A Conselheira Suplente representante do Poder Público: A flexibilização é para Aricanduva, 
Vila Mariana e Ipiranga, que conseguiram local a muito custo e que precisam que seja no dia 
01/09. 
 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: O sucesso e a derrota 
é nossa. Diz que amanhã a Comissão de Organização deve definir e fechar a data. Se todas as 
STS solicitarem a data de 31, que seja 31. As escolas, faculdades, associações têm funcionários 
e têm custos para abrir nessas datas e nós não vamos pagar esses custos. Se solicitarem o dia 
31 será 31. É a minha posição. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Quer garantir 
a autonomia da Comissão para solucionar esses problemas. 
 
Aprovada a flexibilização da data. 
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A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Informa que a 
questão da divulgação está sendo atravessada e este papel é da Comissão de Comunicação da 
Conferência. Fala que houve um erro da Secretaria Geral do Conselho. Fala que foi solicitado 
que se publicasse o regulamento e o logo da Conferência. Na terça-feira pela amanhã, ainda 
não estava no site. Conselheiro da Guia informou que depois quando viu no site o regimento 
também estava publicado. 
 
O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: Informa 
que a Comissão de Comunicação e Mobilização está ansiosa em divulgar o produto da 
Comissão Organizadora. O regimento já foi retirado do Portal. 
 
O Secretário Geral do Conselho:  Informa que pode ter ocorrido um equívoco de sua 
parte, porém não faz as coisas sozinho. Todas as solicitações foram feitas na presença dos 
mesmos. 
 
A Conselheira Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais: Solicita assessoria 
técnica da SMS que participe das reuniões. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Esclarece que 
era para ser encaminhado o logo e o regulamento. Se o regimento foi divulgado foi por 
equívoco. 
 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Encaminha esta 
questão para a Comissão Organizadora da Conferência. 
 
 
F- Deliberações 
 
 

1 - Referendar a indicação do conselheiro Adão do Carmo, como Coordenador da Comissão 
Executiva do CMSSP 
 
Aprovado por aclamação. 
 
2– Indicação de dois representantes para participar da Oficina Regional do Cartão Nacional de 
Saúde – 2013, que será realizada em São Paulo em data a definir 
 
Indicadas as conselheiras Denise e Cida Oliveira. Aclamação. 

 

3  – “Ad Referendum” - Indicação de um representante para participar do II Seminário de Boas 
Práticas no Controle da Tuberculose e Enfrentamento das Vulnerabilidades e Coinfecções Junto 
a População em Situação de Rua, que será realizado nos dias 18 e 19/09, em Brasília – DF 

 
Aprovada a participação do conselheiro Cássio. Aclamação. 

 
 

4 – Indicação de um representante do Conselho Municipal de Saúde, médico, para compor o 
Comitê de Ética em Pesquisa com Seres Humanos da Universidade Camilo Castelo Branco – 
UNICASTELO 
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O segmento dos trabalhadores conversará com os conselheiros Antônio Carlos Cruz e Ricardo 
Fernandes de Menezes para viabilizar esse nome. Aclamação. 

 

5 – Indicar um representante para participar do Encontro Plenário Centro-Oeste, cujo tema será: 
O Idoso e as Políticas Públicas – Compromissos e Metas, que se realizará no dia 27/08, às 
13:30h, no Auditório da Subprefeitura de Pinheiros, Av. Nações Unidas, 7123 

 
Foi indicado o conselheiro Antônio Carlos Lima. Aclamação. 

 

6 – Indicação de dois representantes dos usuários para compor o Comitê de Ética em Pesquisa 
da SMS, em substituição às Sras. Janete Barbosa Hung e Maria Aparecida Alves Dias 

 
A Comissão de Patologias fará a indicação. Aclamação. 

 

7 – Indicação de dois representantes dos usuários para participar do Seminário “Prefeitura de 
São Paulo e Sociedade Civil – Resposta à Epidemia de HIV/Aids no Município”, que ocorrerá no 
dia 13/08/13, a partir das 9h, no Hotel Braston, Rua Martins Fontes, 330 

 
Foram indicadas as conselheiras Deltina e Francisca. Aclamação. 

 

8 – Referendar a participação dos conselheiros José da Guia Pereira e Ângelo D’Agostini Jr, 
como representantes dos CMSSP no Comitê Gestor do Portal Eletrônico da SMS 

 
Aprovado. Aclamação. 

 

9 – Indicação de três representantes da Sociedade Civil para compor o Conselho Deliberativo e 
Fiscalizador da Autarquia Hospitalar Municipal – CONDEFI, segmento usuário, em substituição 
aos srs. Fábio Júlio Mota de Oliveira, Célia Aparecida Assumpção e Adriana Matos Pereira 

 
Foi indicada a conselheira Marcionília. O Movimento Social e Comunitário fará a indicação dos outros 
nomes. Aclamação. 

 

10 - Indicação de dois conselheiros, sendo um do Conselho Municipal e outro da CIST Municipal 
para participar do Encontro Estadual da CIST, a realizar-se nos dias 05 e 06/09, em local a 
definir 

 
Indicados os conselheiros Neide e Oldimar. Aclamação. 

 

11 - Indicação de um conselheiro para participar da reunião do Conselho Gestor da STS Cidade 
Ademar, a se realizar no dia 10/08, às 09h, na Escola Assis Chateubriand, Rua Armando Gonzaga, 
150 – Jd. Maria Luíza 

 
Indicada a conselheira Sheila. Aclamação. 

 
12 - Indicação de um conselheiro usuário para compor como suplente o conselho Gestor do 
H.S.P.M, em substituição ao Sr. Fábio Júlio Mota de Oliveira 
 
Indicado o conselheiro Oldimar. Aclamação. 
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O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: Entrega 
02 vídeos elaborados pela Comissão de Comunicação com a Escola Municipal de Saúde sobre 
Seminário de Saúde do Trabalhador e Seminário de DST/Aids. Disponibilizado para todos. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Levanta a 
questão de perda de oportunidade de participação em eventos, em virtude de convites 
chegarem em cima do prazo.  
 
O Secretário Geral do Conselho: Lê e--mail chegou dia 01/08/13 à tarde sobre II 
Encontro Nacional de Articulação e Fortalecimento do Controle Social do SUS. 
 
MINISTÉRIO DA SAÚDE 
CONSELHO NACIONAL DE SAÚDE 
 
OFÍCIO-CIRCULAR-Nº145/SE/CNS/GM/MS         
                                                                                              
                                                                      Brasília-DF, 30 de julho de 2013.  
 
Prezado (a) Senhor (a), 

Considerando as diretrizes aprovadas no planejamento do Conselho Nacional de Saúde, este 

colegiado realizará nos dias 28 e 29 de agosto de 2013, em Brasília, o II Encontro Nacional 

de Articulação e Fortalecimento do Controle Social no SUS. O objetivo do evento é 

fortalecer e articular os órgãos de Controle Social do Sistema Único de Saúde - SUS, visando 

atuação sistêmica e estratégica.  

Nesse sentido, convidamos dois Conselheiros de Saúde, de segmentos distintos, e os 

Coordenadores de Plenária Nacional de Conselhos de Saúde para participar do evento.  

Para providências com relação à inscrição, passagens e diárias solicitamos preencher a ficha 

anexa com todos os dados dos participantes, que deverá ser preenchida e encaminhada, 

impreterivelmente, até o dia 04 de agosto de 2013, para os e-mails cns@saude.gov.br e 

rafaela.tavares@saude.gov.br. 

 

E-mail enviado à Secretaria do Conselho Nacional de Saúde solicitando prazo maior para indicação dos 
representantes do CMSSP em: terça-feira, 6 de agosto de 2013 15:31 
Para: CNS - CONSELHO NACIONAL DE SAÚDE; Rafaela Ribeiro Tavares 
Assunto: RES: II Encontro Nacional de Articulação e Fortalecimento do Controle Social no SUS - CMS CAPITAL 
 
Rafaela 
Boa tarde! 
Reitero a solicitação feita para que vocês possam aguardar até a definição de nossa plenária, que será no dia 
08/08/13, pois é ela quem referenda a participação dos conselheiros em eventos. 
Caso não haja a possibilidade, infelizmente devido ao curto prazo, não teremos a indicação de nenhum conselheiro. 
No aguardo. 
Att: Júlio Cesar Caruzzo 
 
De: Rafaela Ribeiro Tavares [mailto:rafaela.tavares@saude.gov.br]  
Enviada em: terça-feira, 6 de agosto de 2013 15:35 
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Para: Julio Cesar Caruzzo 
Assunto: RES: II Encontro Nacional de Articulação e Fortalecimento do Controle Social no SUS - CMS CAPITAL 

OI Júlio, que pena, peço desculpas pelo prazo exíguo. Em todo caso, vou encaminhar a planilha para o cálculo das 
diárias, e caso ainda esteja por aqui no fim da tarde do dia 08/08 posso tentar inserir pois a participação do CMSP é 
muito importante. Assim, entro em contato na manhã do dia 08 para dizer se ainda há a possibilidade ou não, ok? O 
que acha? Obrigada pela atenção. 
Att. 
Rafaela 
 
De: Julio Cesar Caruzzo [mailto:jcaruzzo@PREFEITURA.SP.GOV.BR]  
Enviada em: terça-feira, 6 de agosto de 2013 15:45 
Para: Rafaela Ribeiro Tavares 
Assunto: RES: II Encontro Nacional de Articulação e Fortalecimento do Controle Social no SUS - CMS CAPITAL 
 
Ok, combinado. 
 

De: Rafaela Ribeiro Tavares [mailto:rafaela.tavares@saude.gov.br]  
Enviada em: quinta-feira, 8 de agosto de 2013 15:35 
Para: Julio Cesar Caruzzo 
Assunto: RES: II Encontro Nacional de Articulação e Fortalecimento do Controle Social no SUS - CMS CAPITAL 

Júlio, infelizmente as planilhas saíram hoje de manhã para a OPAS. Não há tempo hábil para inserir mais 
conselheiros. Pedimos desculpas mais uma vez. 
No próximo evento tentaremos enviar os convites com mais antecedência. Estamos à disposição. 
Att. 
Rafaela 
  
 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Faz informe sobre o 
desligamento do Dr. Jorge Harada, da Coordenação da Atenção Básica.  
 
O Secretário Geral do Conselho: Lê o manifesto: 
 
Prezado Sr. Secretário, 
Ontem a Atenção Básica foi impactada pela notícia do desligamento do Doutor Jorge Harada, 
nosso Coordenador. 
Os técnicos desta Coordenação vêm de longa data almejando um gestor com capacidade de 
agregar e respeitar os posicionamentos e ideias de seus componentes. 
Neste cenário recebemos com imensa alegria a indicação do Doutor Jorge Harada, exímio 
conhecedor da Saúde Coletiva e do Sistema Único de Saúde, apresentação que se torna 
desnecessária tendo em vista o seu reconhecimento nos vários níveis de gestão em todas as 
esferas: Federal, Estadual e Municipal. 
Com todo esse histórico na Saúde Pública e, conhecedores de sua capacidade técnica, tivemos 
a oportunidade de conhecer um ser humano capaz de integrar e priorizar a integralidade do 
Sistema de Saúde, conduzindo o processo de trabalho em equipe de forma respeitosa, humana, 
sempre visando a integração entre os técnicos, suscitando a criatividade, a responsabilidade de 
todos os componentes da equipe de uma maneira única, harmônica e que fez a cada dia crescer 
o respeito e admiração por ele, defensor de uma gestão participativa. 
Portanto, um grande sentimento de perplexidade e de perda está afetando a todos os técnicos. 
Gostaríamos de agradecer a oportunidade que nos foi dada de conviver e aprender com o 
Doutor Jorge Harada, uma pessoa totalmente desprovida de vaidade do poder. 
Sentimo-nos hoje com um vazio profundo com seu afastamento e esperamos que a sua alegria, 
bondade e capacidade técnica esteja sempre entre nós, e que a semente plantada do respeito 
mútuo no processo de trabalho se perpetue entre nós. 
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Atenciosamente 
Equipe da Atenção Básica 
São Paulo, 08 de agosto de 2013. 
Manifesto da equipe da Atenção Básica. 
 
Reunião encerrada às 19:45h. 
 
 
 


